
   Soil Waterماء التربة  

  

 المحتوى الرطوبي 

ٚرىْٛ اٌّسبِبد ٍِّؤح ثبٌّبء ٚاٌٙٛاء ٚرشرجظ ٔسجخ ٘ٛاء  ,اٌزشثخ رزىْٛ ِٓ جضء صٍت ِٚسبِبد  

ٌٚجت اٌزأوٍذ ٕ٘ب أْ ِبء اٌزشثخ ٌحزٛي عبدحً عٍى ثعض اٌّٛاد اٌزائجخ  , اٌزشثخ ثصٛسح عىسٍخ ثٕسجخ اٌّبء فٍٙب

شجع اٌزشثخ رزٚعٕذِب  , ٔسجٙب عٓ اٌٙٛاء اٌجٛيٚأْ ٘ٛاء اٌزشثخ ٌخزٍف فً ثعض ِىٛٔبرٗ ٚوبلأِلاح ٚاٌغبصاد 

ٚرفمذ ِسبِبد اٌزشثخ اٌىجٍشح اٌحجُ ِبء٘ب أٚلاً عٕذ ٔمص اٌشطٛثخ لأْ اٌّبء  ,رىْٛ جٍّع ِسبِبرٙب ٍِّؤح ثبٌّبء 

بِبد اٌذلٍمخ أٚ فً صٚاٌب اٌزمبء سطٛح ٌّسه ثمٛح لٍٍٍخ فً رٍه اٌّسبِبد ِمبسٔخً ثبٌمٛح اٌزً ٌّسه ثٙب فً اٌّس

اٌذلبئك أٚ عٕذ ٚجٛدٖ وطجمخ سلٍمخ حٛي اٌذلبئك. وزٌه فئْ ثعض اٌّبء لذ ٌذخً فً اٌزشوٍت اٌجٍٛسي ٌجعض 

 دلبئك اٌزشثخ ٌٚسّى ِبء اٌزجٍٛس ٚلا ٌعذ جضءاً ِٓ ِبء اٌزشثخ ثبٌٕسجخ ٌلاسزعّبلاد اٌضساعٍخ.

 -:ربة المحتوى الرطوبي في الت كيفية حساب

( thermo gravimetricاٌحشاسٌخ )–رعٍٓ ٔسجخ اٌشطٛثخ فً اٌزشثخ ثصٛسح ِجبششح ثبٌطشٌمخ اٌٛصٍٔخ  

َ ثبٌٕسجخ 110-105رٍبس ِٓ اٌٙٛاء دسجخ حشاسرٗ رزشاٚح ثٍٓ ٚرٌه ثزجفٍف عٍٕبد ِٓ اٌزشثخ فً فشْ ري 

ثبٌٕسجخ ٌٍزشة اٌعضٌٛخ . ٚعٕذِب رصً اٌعٍٕخ اٌى ٚصْ ثبثذ ٌزُ حسبة إٌسجخ ° َ 60-50ٌٍزشة اٌّعذٍٔخ ٚثٍٓ 

  -اٌّئٌٛخ ٌٍشطٛثخ. ٕٚ٘بن طشق ِزعذدح ٌزّثًٍ ٔسجخ اٌشطٛثخ فً اٌزشثخ ِٕٚٙب ِب ًٌٍ:

ٌزُ رٌه عٓ طشٌك لسّخ وزٍخ اٌّبء اٌزي رفمذٖ عٍٕخ اٌزشثخ  ( :Pwالتمثيل بالنسبة لوزن الترب الجاف ) .1

 ٚوّب فً اٌّعبدٌخ اٌزبٌٍخ:  Msعٍى ٚصْ اٌزشثخ اٌجبفخ ثبٌفشْ  Mwعٕذ رجفٍفٙب ثبٌفشْ 

Pw = 
  

  
 × 100 

غم ووضعت فً فرن درجة  152أخذت عٌنة تربة من حقل ووجد أن وزنها عند أخذ العٌنة كان  : 1مثال 
 113ساعة لما بردت العٌنة فً مجفف ٌحوي كلورٌد الكالسٌوم وجد أن وزنها كان  24لمدة ° م 110حرارته 

 فما هي النسبة الرطوبة الوزنية بالنسبة للوزن الجاف ؟ غم . 

 وزن التربة الجافة  –كتلة الماء المفقود = وزن التربة الرطبة  الحل :

 غم  39=  113 – 152كتلة الماء المفقود = 

طوبة بالنسبة للوزن الجاف = نسبة الر
 كتلة الماء المفقود

كتلة التربة الجافة
  ×100  =

  

   
  ×100  =34.5  % 

وفً هذه الحالة تتم قسمة كتلة الماء الذي تفقده عٌنة  ( :Pwwالتمثيل بالنسبة لوزن الترب الرطب ) .2
( Msكتلة التربة الجافة ) )أي علىعلى كتلة التربة قبل وضعها بالفرن  Mwالتربة عند تجفٌفها بالفرن 

 ( وكما فً المعادلة التالٌة: Mw+ كتلة الماء المفقود )

Pww = 
  

     
 × 100  

 

 

 

 

 



 . 1: أوجد نسبة الرطوبة بالنسبة للوزن الرطب للعينة في مثال  2مثال 

الحل : نسبة الرطوبة بالنسبة للوزن الرطب = 
 كتلة الماء المفقود

كتلة التربة الرطبة
  ×100  =

  

   
  ×100  =25.7  % 

 وبالإمكان تحوٌل نسبة الرطوبة للوزن الرطب الى نسبة الرطوبة بالنسبة للوزن الجاف أو بالعكس من المعادلة التالٌة : 

Pw = 
   

       
  × 100  

 :  كما ٌلً Pwالى  2فً مثال  Pwwلاحظ بأن بالإمكان تحوٌل 

Pw = 
    

        
 × 100 = 34.5 %  

  1التً حصل علٌها فً مثال   Pwوهً نفس 

( على حجم Pwوهنا ٌقسم حجم الماء المفقود عند تجفٌف التربة بالفرن ):  (Pvالتمثيل بالنسبة للحجم ) .3
 ( وكما فً المعادلة التالٌة : Vvحجم المسامات ) ( +Vsالتربة الكلً )حجم الدقائق )

Pv = 
  

     
 × 100  

ونظراً لصعوبة قٌاس حجم الماء المفقود من التربة تستعمل المعادلة التالٌة لتحوٌل النسبة الوزنٌة للرطوبة الى 
 النسبة الحجمٌة عند معرفة الكثافة الظاهرٌة للتربة : 

Pv = Pw × 
  

  
  

 اٌىثبفخ اٌظب٘شٌخ ٌٍزشثخ ٚاٌّبء عٍى اٌزشرٍت.   𝜌    ٚ𝜌إر رّثً 

 1.40إرا عٍّذ أْ وثبفخ اٌزشثخ اٌظب٘شٌخ وبٔذ  1ٔسجخ اٌشطٛثخ اٌحجٍّخ ٌٍزشثخ فً ِثبي  إحست:  3ِثبي 

غُ/سُ
3
 . 

غُ /س1ٌُّب وبٔذ وثبفخ اٌّبء رسبٚي رمشٌجبً اٌحً : 
3
  ٚ𝜌   =34.5  ْفئ % 

Pv = 34.5 × 
    

 
 = 48.3 %  

( ، وكما فً Dمعٌن من التربة )( الموجود فً عمق dومن نسبة الرطوبة الحجمٌة ٌمكن حساب عمق الماء )
 المعادلة التالٌة:

d = 
     

   
  

 .  Dنفس وحدات  dعمق التربة . وتكون وحدات  Dإذ ٌمثل 

سم. فما هو عمق الماء الموجود  150كانت تمثل مقد التربة لعمق  1أفرض أن عٌنة التربة فً مثال :  4مثال 
 سم )عمق المنطقة الجذرٌة(.  90فً هذه التربة لعمق 

d = 
     

   
 = 

        

   
 = 43.4 cm  

 

 


